

徐汇校园活力派 体育美育智创齐绽放

冬日的徐汇校园，活力与温情交织，创意与美育共生。从篮球馆内的绳影飞扬，到交响殿堂的旋律流淌，再到小学校园的智慧碰撞，一场场特色鲜明的校园活动，勾勒出徐汇区推进五育融合、赋能学生全面发展的生动图景。

美育润心，交响十年谱新篇。冬日，上海交响乐团音乐厅内旋律悠扬，莫扎特《第四十交响曲》的音符流淌其间。2025年恰逢上海交响乐团与徐汇区教育局深度合作十周年，9场“交响乐进课堂”鉴赏音乐会接连上演，万余名七年级学子走进这座城市文化地标，开启沉浸式美育体验。徐汇区教育工作党委书记王彤与上交团长周平签署战略合作协议，为未来三年项目布局，延续这场跨越十年的美育之约。

自2015年启动以来，“交响乐进课堂”已从基础课程升级为融合多学科的特色美育IP。本次音乐会以“上海·徐汇”为主线，设置六大递进式板块，将声学原理、城市记忆、文学经典融入艺术鉴赏。开场环节巧用音乐厅声学设计讲解物理知识，让学生直观印证课本原理；“人文色彩”环节中，柴可夫斯基《如歌的行板》与巴金故居文化共鸣，让音乐成为传递精神力量的媒介；《永不消逝的电波》改编版则融入红色思政教育，李白烈士之孙的现场分享，让家国情怀随旋律扎根心底。活动更是构建了“课前预习—现场体验—课后巩固”的完整学习链，借助线上平台实现资源长效复用，让高雅艺术真正走进青少年心灵。



体育铸魂，绳韵飞扬聚活力。近日，复旦大学附属中学徐汇分校篮球馆内掌声雷动，2025徐汇区一季一赛“绳速之巅”校园挑战赛启幕。跃动跳绳队的暖场表演中，彩色绳影如银蛇穿梭，轻快节拍与跳跃身影同频共振，瞬间点燃全场热情。徐汇区教育局局长周刚宣布赛事开幕，标志着这项践行“体育教育融入学生全面发展全过程”的赛事走入徐汇学子生活。

为落实教育强国建设相关要求及“中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时”的规定，徐汇区教育局与区体育局联合推出“一季一赛”品牌赛事，春夏秋冬四季分别聚焦足球、篮球、接力及长短绳项目，营造“健康第一、全面发展”的校园体育氛围。作为冬季特色活动，本次跳绳挑战赛历经校级初赛选拔，最终汇聚小学、初中、高中三组选手角逐多个单项与集体奖项。赛场上，短绳选手手腕翻飞，“啪啪”声密集清脆；双飞项目中，选手腾空轻弹，连贯动作尽显功底；长绳“8”字跳与集体跳赛场，摇绳者稳扎稳打，跳绳者精准穿梭，团队协作的力量在整齐划一的动作中彰显。这场兼具竞技性与趣味性的赛事，不仅锻炼了学生身体素质，更培育了集体荣誉感，为校园体育文化注入鲜活力。

实践赋能，智创未来显担当。逸夫小学校园内，智慧碰撞与创意飞扬交织，第十九届“逸夫杯”小学生综合能力展示活动如期举行。本次活动由区教育局、区教育学院主办，以“你好，校园智能主人”为主题，吸引了全区43支四年级三人团队参与。活动在《智慧序曲》中拉开帷幕，学生与机器人协同演奏，无人机宛若彩蝶飞舞，瞬间点燃现场氛围。

在“科技赋能真实生活”理念指引下，小选手们化身“校园问题发现官”，从日常中挖掘待解决的“小麻烦”；以“AI原理小学者”姿态，学习图像识别、语音交互等基础知识；作为“解决方案设计师”，用图示与文字清晰呈现“输入—处理—输出”流程；最终以“创意方案宣讲官”身份分工协作，向评委阐述设计理念。充满爱心与童趣的创意设计，展现出孩子们的批判性思维与创新能力。作为持续二十八年的区域品牌活动，“逸夫杯”始终紧扣时代脉搏，从“非遗之旅”到“智能主人”，引导学生在真实情境中学习成长，彰显徐汇学子面向未来的担当。

从体育竞技的活力迸发，到美育浸润的心灵滋养，再到实践创新的智慧彰显，徐汇区以多元活动为载体，持续构建“五育融合”的育人生态。无论是“一季一赛”的体教融合实践、“交响乐进课堂”的美育普及之路，还是“逸夫杯”的创新能力培育，都始终坚守“以学生为中心”的初心，为青少年全面发展搭建广阔平台。未来，徐汇区将继续深化教育改革，让体育之美、艺术之韵、创新之力照亮更多学子的成长之路，书写区域教育高质量发展的新篇章。

(来源：徐汇教育新闻中心)

